

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; líneas tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Torpezas notorias

Arriba, en las más elevadas cumbres del Poder público, falta corazón e inteligencia para dirigir los destinos de la nación conforme a las necesidades de un régimen capitalista que quiere desarrollarse y cumplir su misión social.

No se dirá que somos sectarios ni exigentes. En los de arriba notamos la falta de corazón y de inteligencia, reduciendo el campo de nuestra observación a los no muy amplios límites de una sociedad burguesa que procura su desarrollo.

Pues bien; desde este campo de observación limitado apreciamos aquellas faltas. ¿Qué de extraño hay en que arriba también, pero ya descendiendo en la escala de las jerarquías, falte inteligencia y corazón para hacer que el progreso se realice evitando los menores daños y los más escasos hechos sangrientos?

Del cúmulo de palabras que producen las diarias manifestaciones de los gobernantes, apenas si quedan en la realidad otras cosas que una serie de hechos que contradicen las manifestaciones y alguna vez declaraciones sinceras, que son como destellos de luz viva, que pone al descubierto las almas impuras de los que gobiernan.

Huimos de las exageraciones, y siempre procuramos hablar ajustando lo que decimos a la realidad que vemos. Y cuenta, lector, con que la realidad que tenemos a la vista no es toda la verdad. Cuenta con que en el fondo de las almas de los representantes del Poder público, alto y bajo, aun hay más miseria y pequeñez de la que nosotros vemos. Por los destellos, podríamos dejarnos conducir hasta las profundidades de esos espíritus mezquinos, para ponerlos al descubierto; pero no es necesario profundizar: basta con lo que descubren en la superficie en cuanto las ocasiones no son a propósito para disfrazar con buenas palabras, con expresiones de almas grandes, la insignificancia de las suyas.

Y ved la prueba. En Santander, y como en esta ciudad en casi toda España, la vida es cara, y en compensación, a muchos trabajadores falta ocupación. Son muchos los obreros que no tienen trabajo; son, como consecuencia, muchos los hombres, las mujeres de esos hombres, los hijos de estos hombres, que no pueden comer porque no tienen donde trabajar. Sería preciso pasar por el infierno moral y material de unos días sin pan en los hogares para comprender el sufrimiento que representa, para comprender también esta injusticia social; pero digámoslo más justamente: para reconocer este crimen social.

En Santander, estos muchos obreros que no trabajan, que no comen, que ven que tampoco hay alimentos para sus mujeres, para sus hijos, piden trabajo a una sociedad que los condena a muerte por hambre, si no les da ocupación, si no les explota, y el Ayuntamiento, organismo representativo de esta sociedad, es incapaz para poner remedio a la situación.

Y los hombres que piden trabajo y no lo hallan no se resignan con su suerte y se amotinaron, porque haciéndolo creen defender su derecho a la vida.

Y aquí, en Madrid, desde el ministerio de la Gobernación, el subsecretario, Sr. Martín Rosales, hombre demócrata, nos hace saber (la prensa toda de Madrid así nos lo dijo) que lo sucedido en Santander ocurrió porque en los primeros momentos no hubo guardia civil suficiente. ¿No es

esta declaración un destello que pone al descubierto la pequeñez de alma de este hombre, que ejerce cargo elevado en la representación del Poder público? ¿Cómo, si no es teniendo un alma chica, se puede pedir más guardia civil para remediar un hecho como el de los hombres hambrientos, amotinados porque piden trabajo y no lo hallan, y ven que otro día más ellos y los suyos carecen de calor y alimento en sus hogares, ya hartos fríos y miserables?

¡Más guardia civil!
¡Ah! Si cada guardia tuviera conciencia de la función que le reclamaban las almas chicas... ¿Cómo estas almas se esconderían avergonzadas de su pequeñez!

Otro caso de pequeñez de almas. Las subsistencias siguen aquí, en Madrid, aumentando, y también el número de los trabajadores sin trabajo. Y en defensa de su existencia, la más racional de todas las defensas, los obreros acudieron en manifestación al Ayuntamiento para reclamar remedios a su situación. En el Ayuntamiento, la primera autoridad, el alcalde, informó a la Comisión obrera.

Deduciase de sus informes que el Municipio, él en su representación, había hecho cuanto le era posible—posibilidad de nuestros organismos de Estado—para remediar la crisis, cuya realidad tan a la vista estaba, que nadie podía negar, y deber de todos era remediarla. Y añadió el alcalde que, por su parte, procuraría remedio, que en manos del Gobierno estaba, y que dejaría el cargo si no se le prestaba el auxilio posible y necesario.

La Comisión obrera, los mismos compañeros que visitaron al alcalde, celebraron en el mismo día, y momentos después, una entrevista con el conde de Romanones. Y éste, al ser informado de lo que el alcalde dijo, hizo ante los trabajadores, y en los tonos de desenfado en Romanones habituales, este comentario resumido: «Pero en la cabeza del alcalde no caben otras soluciones». Y después de decir esto mandó a la Comisión a que visitara a los ministros de Fomento y Hacienda.

Ante la gravedad de los problemas, el presidente del Consejo de ministros no dice más que unas frases de desprecioso innecesario para el Sr. Ruiz Jiménez, y algo peor, porque dan a entender con sobrada claridad que no está predispuesto el ánimo del Gobierno para remediar la falta de trabajo y contener el encarecimiento de la vida. Y es obligatorio que se procure remedio, y que éste no sea contener a tiros a los hambrientos, porque esto no es gobernar, sino barbarizar. Porque esto es dar satisfacción a la pequeñez de las almas. Y esto no puede hacerse sin recibir la sanción pública correspondiente.

Y otro caso, producto de las almas chicas: Barcelona, donde ya la fuerza pública ha intervenido y hecho correr la sangre.

Vaya por anticipado nuestra opinión. De lo sucedido en Barcelona es responsable el gobernador y el Gobierno que le ampara, si no le alienta. Vaya por anticipada también nuestra creencia de que el Gobierno negará estos hechos y justificará la conducta del Sr. Suárez Inclán, aún sabiendo que somos nosotros los que estamos en lo cierto.

En prueba de esta certeza, basta y sobra con decir que para obtener unas mejores condiciones de trabajo no se acude con gusto a la calle a defenderse a tiros, y siempre en condiciones de inferioridad, de las agresiones de la fuerza pública. Esto está al alcance de las inteligencias menos

capacitadas. No; los trabajadores sufren en mayor grado las consecuencias de estas lamentables refriegas y procuran evitarlas.

Si en Barcelona la primera autoridad cuando se inició la huelga, que lleva más de dos meses de duración, hubiera adoptado una actitud de menos parcialidad, útil a los patronos, perjudicial a los trabajadores; si hubiera examinado las causas del conflicto con el deseo de procurar una solución justa—justa hasta sin apartarse de su punto de vista de conveniencia burguesa—, no habría fortalecido a la clase patronal en su espíritu cerril de intransigencia, ni irritado el sentimiento de dignidad de los trabajadores, que luchan por un mejoramiento necesario y que se les puede y se les debe conceder.

Pero falta corazón y no sobra inteligencia en los señores del Poder público, y por esto, en vez de examinar los problemas para resolverlos, con el menor daño y las más pequeñas intranquilidades, no hacen más que complicar las cuestiones para concluir pretendiendo resolverlas por la fuerza bruta.

Advertimos, para terminar, y con el deseo de que nuestra advertencia sea tenida en cuenta, que mal camino es el emprendido.

Malo, porque no consigue más que producir daños y quebrantos y no resuelve nada.

El mal es que falta trabajo y está la vida por las nubes.

El hecho, que las gentes no se resignan a morir de hambre.

La solución no es ni la fuerza armada ni la censura. Es dar trabajo a quien con necesidad lo pide y hacer que las subsistencias se abaraten.

UN EJEMPLO

Portugal se incauta de los barcos alemanes

Necesidad obliga.

LISBOA, 24.—El Gobierno celebró ayer mañana largo Consejo; duró la reunión más de cinco horas. Poco después apareció un extraordinario del *Diário Oficial* con el decreto ordenando y regulando la incautación de los barcos alemanes fondeados en aguas portuguesas, conforme a la base décima de la ley de Subsistencias y transportes que aprobó el Parlamento.

Dispónese en tal decreto lo que habrá de pagarse por el uso de los buques y, en su caso, por indemnizaciones, ya justificadas por averías, ya por modificaciones.

Las liquidaciones se harán semestralmente, ingresándose el dinero en la Caja general de Depósitos. En el asunto entenderá una Comisión o Junta, que forman: un capitán de la Armada, un ingeniero naval, un funcionario de la Fiscalía, un delegado del ministro de Hacienda y representantes de las Compañías navieras, comerciales y de seguros.

Contra los acuerdos de dicha Junta cabrá recurso ante el ministro de Marina.

Momentos después de publicarse la resolución ministerial, la Comandancia general de Marina ordenó la ejecución del decreto al comandante de la división naval y en seis remolcadores, escoltados por los destroyers *Duero* y *Guadiana*, fuerzas de Marina fueron a bordo de los barcos alemanes fondeados en el Tajo, notificaron a los capitanes (algunos de los cuales protestaron por escrito), y, poseSIONÁNDOSE de los buques, arriaron la bandera germánica, izando la portuguesa.

Al flamear ésta, el crucero *Vasco de Gama*, en el cual, como en el *Almirante Reis*, se había reforzado la tripulación, hizo salvas.

De este modo, y rápidamente, el Gobierno portugués se ha incautado de todos los barcos alemanes. Es decir, de todos, no; porque, sin duda, los tripulantes del *Hochfeld* oltatearon algo de lo que se preparaba, encendieron las calderas y pusieron el buque en marcha, sin que se haya notado la salida hasta muchas horas después.

Por lo demás, el Gobierno portugués ha realizado el acto sin previa negociación ni aviso con Berlín; eso sí, ahora, ya

consumado el hecho, se comunicará por la vía diplomática al Gabinete alemán.

Y dice el Gobierno portugués que no ha efectuado ni más ni menos que lo mismo que Italia, y con más garantías, puesto que asistirán los consules a los inventarios; y que ya se previno en la ley de Subsistencias esta incautación, la cual no entraña hostilidad ni propósito beligerantes, sino sencillamente necesidad de aumentar el transporte marítimo.

COBAS DEL DÍA

Las gentes cándidas que hayan creído que en las próximas elecciones legislativas las cosas iban a suceder de modo distinto a otras veces, y más en consonancia con la sinceridad, se han equivocado totalmente y una vez más.

Del error no las sacamos nosotros, sino el órgano oficial del conde de Romanones, quien dice:

«... no es fácil ni que las Cortes se hagan súbitamente de modo distinto a como se hicieron otras veces...»

¿Está claro?

Las próximas, como las pasadas.

Es decir:

Compra de votos.

Suplantación de la voluntad electoral.

Simulación electoral.

Y fuerza pública al servicio de esta puzera.

Y, si fuéramos creyentes en poderes sobrenaturales, diríamos:

«Dios nos libre de un nuevo Benagabón!»

Lo que dice un fracasado.

Nos referimos al de las negociaciones que el Gobierno mantenía con los navieros para aplicar el decreto relativo a la venta de buques.

El fracaso dice que los navieros pretenden mantener su derecho a enriquecerse, al mismo tiempo que aumentan la miseria nacional.

Y que en nombre de la nación, tan criminalmente tratada por los navieros, el Gobierno ha guardado demasiadas consideraciones.

Y continuará guardando, si el país no lo remedia.

Y si no, al tiempo.

En el Consejo de ministros se ha tratado del problema de las subsistencias.

¿Se sabe si se ha acordado aumentar la guardia civil?

Esto es todo lo contrario a una solución...

Pero, ¿qué pensar de un Gobierno que ya ha comenzado a hacer barbaridades?

El Sr. Urzáiz ha dicho:

«Hace un mes pedí en Consejo a mis compañeros los presupuestos parciales de sus departamentos.

Hasta este momento no he recibido ninguno, ni se ha vuelto a hablar del asunto.»

¿Comentarios?

Esperamos conocer lo que dicen los aludidos por su colega de Hacienda.

Y vaya un colega que les ha salido!

Lo que nosotros decíamos se ha confirmado.

Y conste que no somos profetas, ni tenemos ganas de serlo.

La *Epoca* se encara con los liberales y les dice que no han remediado nada con sus medidas.

Es decir:

Según los conservadores, los liberales no remedian nada.

Y, según los liberales, los conservadores son los que nada remedian.

Lo cual quiere decir que todos son unos y los mismos.

Y que el remedio está en echar a todos.

En la Fábrica de Tabacos

Indignación justificada.

En la Fábrica de Tabacos ocurrió anteayer un ruidoso incidente, provocado por la Dirección de la misma, que trata a las obreras de modo desconsiderado e injusto, llegando a retenerlas aquello que legítimamente les pertenece.

Las cigarrereras venían demandando hace días el abono de los intereses de ciertas cartillas que poseen, y existía un criterio diferente en la Compañía Arrendataria sobre el pago de las cantidades que aquéllas importaban.

Las cigarrereras, considerando legítimo su derecho, durante varios días estuvieron pensando qué partido deberían adop-

tar para hacerle valer, y, finalmente, anteayer tarde, a la hora de salida, una vez terminadas las labores del día, una Comisión fué a la Dirección de la Fábrica a hacer presente que todo el personal se hallaba dispuesto a adoptar una actitud de energía si no se concedía lo que consideraban justo.

Las conferencias celebradas, por la terquedad del director, llegaron a términos de alguna violencia, siendo avisada por ello la Dirección de Seguridad, que envió fuerzas.

Pero las cigarrereras no se acobardaron, protegidas como estaban por sus derechos, continuando en sus puestos hasta que, por fin, a las diez de la noche, se dieron órdenes por el Consejo de Administración de la Compañía de abonar las cantidades que se exigían, y de esta manera pudo conjurarse el conflicto.

Durante el día de ayer continuaron la efervescencia entre las cigarrereras y las precauciones adoptadas por las autoridades.

¡Trabajador! Tu puesto está en el partido socialista. Alístate pronto en él.

ASÍ ES LA VIDA...

El poema de la nieve.

Hoy ha amanecido Madrid nevado. ¡Qué espectáculo! Una señorita romántica, que se pasa las horas entre Verlaine y Trigo, decía desde el balcón a la mamá: «¡Mira la blancura de las cosas!» Y se extasiaba ante el cuadro poético de aquella inmaculada blancura. Debajo del balcón pasaba una camilla, en la que un infeliz era conducido al Hospital, al blanco Hospital. ¡El poema de la nieve! El cielo les ha mudado las sábanas a los pobrecillos que duermen por las calles. ¡Buen ama de llaves es el cielo!

Es delicioso ver caer los copos blancos, a través de los cristales y bien arrimado a la estufa y placidamente arrellanado en un blando sillón. A través de los cristales, se ve vivir todo el poema de la nieve. Los tejados, como cubiertos de espuma; los carambanos colgando de los aleros como prismas de colores vivos y alegres; el suelo alfombrado de un albo y espeso terciopelo; unos viejecillas, envueltas en unos delgados mantones agujerados, que se acurrucan gimiendo en un quicio...

Muchas cosas de las que se ven dan risa. En una esquina hay un hombre entregado a una danza extraña. Muy divertido: el desventurado no tiene suelas en sus zapatos, y, apenas posa un pie en el suelo, tiene que levantarlo en seguida, porque se lo abrasa la piedra helada. Como si quisiera mantener los dos pies en el aire. Acompaña esta danza, horrible y ridícula, con unos gestos que no pueden menos de hacer reír a los menos propensos a la hilaridad.

El poema de la nieve tiene también su parte grotesca. Especialmente, cuando pasa un hombre ante nosotros, respala, y cae muy chistosamente, todos riendo; el hombre no se levanta. Algunos, en las últimas convulsiones de la risa, se acercan a él y le levantan. Tiene una pierna rota. Le llevan al hospital y le dejan allí. Aquel hombre ganaba el sustento con su trabajo diario para una mujer y cuatro niños. Mientras le curan la pierna no trabaja. Como no se ha producido su herida en un accidente del trabajo, no percibe jornal. Y en su hogar no hay pan para sus cuatro niños y su mujer. A los que refan al verle caer, no se les ha ocurrido pagarle aquella diversión que les proporcionó. Ni pensar en la tragedia sombría que iba a desarrollarse en un hogar obrero, porque esas cosas no son de risa.

Unos niños juegan con la nieve. Gritan, corren, saltan, ríen. Van muy abrigaditos y están perfectamente calzados. Sin participar en aquellos juegos, otros dos niños les miran al pasar. Van corriendo también. No tienen botas, apenas si tienen ropa. Están amoratados. No han tenido aquella noche un techo que les cobijara. Han llorado mucho y sus lágrimas se han congelado y forman unas costras blancuzcas en las mejillas.

¡Es el poema de la nieve! Es el poema que aquella señorita romántica condensaba en una frase: «¡Mira la blancura de las cosas!» Las cosas están blanqueadas, como payasos. O bien como ramerías, que con la enjabalgadura tapan las lacras de su enfermedad asquerosa y vil. Y esto es el poema de la nieve, nada más que esto, pese a poetas que llaman ensañaciones a su cobarde miedo a la realidad. El albayalde del payaso o la enjabalgadura de la meretriz podrían hasta el tuétano...

E. TORRALVA BECI

LA GUERRA

En Occidente.

En Bélgica continúa el duelo de artillería en el sector de Ipres.

En el Artois, los franceses han conquistado algunos elementos de trincheras en el bosque de Givenchy.

En la Picardía y en la Champaña no señalan los partes oficiales acontecimiento alguno.

Al norte de Verdún, los alemanes han emprendido anteayer una vigorosa ofensiva y la lucha continúa con creciente intensidad en un frente de unos 40 kilómetros desde Malancourt hasta la región de Etain.

A costa de enormes bajas, los alemanes han obligado a los franceses a evacuar el pueblo de Haumont y han penetrado en el bosque de Wraville, pero los esfuerzos siguientes para arrojar a los franceses de los alrededores de aquel pueblo, del bosque de Coures y los repetidos ataques contra la línea francesa de Hervebois han fracasado, no obstante los grandes sacrificios de hombres.

También en la Alsacia atacaron los alemanes contra las posiciones francesas al sudoeste de Altkirch y lograron poner pie en algunos puntos avanzados, de los que fueron arrojados después mediante un contraataque.

En Austria.

Abundan las noticias oficiales de Roma respecto a las operaciones en el frente italoaustriaco, pues se refieren a hechos de días atrasados. Respecto a la jornada del día anterior, sólo hay noticias de Viena, las cuales se limitan a decir que continúa en todo el frente la lucha de artillería.

Los partes de Roma dicen así:

«En el valle de Sugana, por la acción ofensiva metódicamente llevada por nuestras tropas, conquistamos la zona montañosa, llamada del Collo, entre los torrentes de Larganza y de Ceggio.

El ataque fué comenzado al amanecer del día 19. Entre una densa niebla y altas capas de nieve nuestros destacamentos de infantería, de alpinos y de voluntarios exploradores, llegaron hasta la cima del Collo y alturas contiguas, de donde expulsaron a los grupos enemigos que las ocupaban.

Desde las posiciones de Frawort, monte Cola y desde Conelle la artillería enemiga abrió violento fuego, pero fué contrabata eficazmente por nuestro cañón.

El adversario dió varios contraataques sucesivos, apoyado por el fuego de la artillería, siendo todos ellos rechazados.

Durante la noche, nuestras tropas dieron un nuevo salto extendiendo aún más la ocupación en dirección Oeste, hacia Sella di Monte Cola.

Las nuevas posiciones, que se hallan ya sólidamente reforzadas, protegen la cuenca de Borgo y la comarca de Torcegno Ronchi y Roncegno, ocupadas igualmente por nuestras fuerzas.

Se señalan eficaces combates de la artillería italiana en el alto valle Cordervele y en el alto Boté.

En el monte Nero, durante la mañana del día 21, después de una intensa preparación por parte de la artillería y lanzamiento de bombas, grandes contingentes enemigos atacaron nuestras posiciones de Demzili, siendo rechazados en casi todo el frente.

En nuestra ala derecha logró el enemigo penetrar en algunos elementos de nuestras trincheras, de los cuales fué inmediata y completamente arrojado mediante un violento y sostenido contraataque, apoyado por el fuego de nuestra artillería.

En Rusia.

El Cuartel general ruso comunica lo siguiente:

«En el sector de Riga, numerosos aeroplanos enemigos han volado sobre nuestras líneas, en las que ha habido también cañones.

En el sector de Jacobstadt, cerca de Duerkern, duelo de artillería pesada y ligera.

En las posiciones de Dwinsk continúa el combate de artillería por la posesión de un hoyo cerca de Illuxt.

Los elementos de uno de nuestros regimientos llevaron a cabo un reconocimiento en la parte septentrional del lago Swenten, aniquilando a los ocupantes de una trinchera alemana, en número de 150 hombres, mandados por dos oficiales, demoliendo la trinchera y rechazaron a los alemanes, que acudían en socorro de los atacados.

Los nuestros regresaron a las líneas rusas con algunos prisioneros y numerosos fusiles y material.

En la región de Smorgone, una de nuestras tropas abrió paso por las alambradas enemigas invadiendo las trincheras y atacando a la bayoneta a parte de sus ocupantes; los restantes huyeron.

En la región superior del Strypa, intentó el enemigo acercarse a nuestras trincheras, pero cogido por el fuego de artillería y fusilería y contraatacado fué rechazado con grandes pérdidas hasta sus trincheras; hicimos algunos prisioneros.

Al noroeste de Bajane, volamos un horno de minas que destruyó, por derrumbamiento, en una distancia considerable del sector, las posiciones del enemigo. Ocupamos el hoyo.

El parte de Berlín dice que en el frente ruso no ha cambiado la situación.

Otros informes aseguran que los cosacos han destruido las vías férreas entre Liban y Tonavatz, en una considerable extensión y que, a consecuencia de esto, un tren alemán que llevaba cañones y municiones para Novo Alejandrow descarriló, produciéndose la explosión de las municiones y resultando muertos un centenar de soldados alemanes.

En los Balkanes.

El corresponsal del Lokal Anzeiger en el Cuartel general austrohúngaro escribe que ya se ha formado el semicírculo alrededor de Durazzo, y es posible el ataque contra la plaza. La cooperación de las tropas albanesas es muy eficaz. Las principales fuerzas austrohúngaras han concentrado cerca del río Arvede.

Y de París comunican que se ha librado un encarnizado combate en Tirana entre serbios y austrohúngaros. Los austrohúngaros se lanzaron al asalto en formación cerrada; pero fueron rechazados por los serbios, con grandes pérdidas.

Las noticias que llegan de Monastir a Salónica presentan la situación en Macedonia como difícil. Muchos niños y mujeres mueren de hambre. Las nevadas, que han puesto intranquilos los caminos, dificultan el aprovisionamiento.

Los aliados preparan el transporte a Salónica de las fuerzas serbias que se encuentran en Corfú.

Grecia y Rumania

a la guerra?

Dicen de Atenas que, después de la marcha del general Sarrail, el rey Constantino ha conferenciado con tres de sus generales. Los aliados atribuyen gran importancia a esta conferencia y se muestran muy satisfechos.

Los Consulados de Grecia en Alemania han llamado a todos los súbditos griegos que estén en edad de tomar las armas.

Tienen que presentarse en el término de veinticuatro horas.

Además se concede una amnistía a todos los desertores, menores de cuarenta años, que se presenten. Los hombres mayores de dicha edad podrán redimirse mediante la entrega de 400 dracmas.

Por otra parte, se dice que los rusos van a concentrar tropas en la frontera de Besarabia, para que Rumania, de acuerdo con los aliados, pueda transportar las suyas a la frontera búlgara, y que el ejército francoinglés de desembarco efectuará su ofensiva simultáneamente con la entrada de Rumania en la guerra.

El Corriere della Sera, de Milán, publica un despacho anunciando que dos divisiones búlgaras han salido de la frontera macedónica, dirigiéndose hacia la frontera rumana.

Noticias varias.

De Washington comunican que el Gobierno yanqui ha acordado romper sus relaciones con el embajador alemán, conde de Bernstorff, y continuar negociando directamente con Berlín.

El ministro de Negocios extranjeros ha dicho que las relaciones germanoamericanas son ahora tan tirantes como al día siguiente del torpedeamiento del Lusitania.

—Anteayer cruzó frente a Las Palmas (Gran Canaria) un buque de guerra francés, que se acercó al puerto y comunicó por medio de señales con un acorazado inglés fondeado en este puerto. Pocos momentos después levó anclas el buque británico, y junto con el francés se perdieron en el horizonte.

Se decía iban en persecución de un corsario alemán, que lleva a bordo las tripulaciones de siete vapores ingleses echados a pique.

Y ayer mañana entró en el puerto de Santa Cruz de Tenerife el vapor Westburn izando la bandera alemana y llevando a bordo las tripulaciones de los vapores ingleses Flamenco, Horace, Edinburg y Olanmactavish y del belga Luxemburg, todos hundidos por el buque alemán.

Estas distintas tripulaciones suman en total 199 hombres, que serán puestos a disposición de sus respectivos consulados.

El Westburn pudo burlar la persecución valiéndose de la estratagemas de izar la bandera inglesa, que cambió por la alemana en cuanto estuvo dentro de las aguas españolas.

Al cumplirse el plazo de horas de su entrada en el puerto, zarpó el vapor Westburn, enarbolando bandera alemana.

En el momento en que el buque corsario salió del puerto, llegando a alta mar, se vió seguido por un crucero inglés.

Los tripulantes del Westburn abandonaron el buque, y embarcando en los botes, volvieron a tierra.

A los pocos momentos de haberse separado los tripulantes hizo explosión el buque, y rápidamente se hundió.

Notas municipales

Junta paritaria.

Anteayer fué el día señalado por la Alcaldía para celebrar la elección de los cuatro vocales obreros que han de formar parte de la Junta paritaria de la Oficina de colocación creada por el Ayuntamiento madrileño.

Por delegación del Sr. Ruiz Jiménez, ocupó la presidencia el concejal D. Fulgencio de Miguel, a las seis de la tarde, indicando acto seguido se nombrase de los delegados obreros dos secretarios que actuasen durante la elección, siendo elegidos para ello los compañeros Pablo García de Fernando y Fermín Blázquez.

Acudieron unos setenta compañeros, representando a otras tantas Sociedades obreras, todas de la Casa del Pueblo.

Una vez entregados en la Mesa los documentos acreditativos del número de socios que cada representante llevaba, se procedió al escrutinio, dando el siguiente resultado:

Manuel Cordero, 22.144 votos; Toribio Pascual, 22.109; Lucio Martínez, 22.050 y Luis López Santamarina, 21.983.

Estos cuatro compañeros son los elegidos por la Casa del Pueblo para actuar en la referida Junta durante el tiempo que esa misma Junta determinará.

Ahora dos palabras. Han dejado de asistir al acto de la elección bastantes Sociedades de la Casa del Pueblo; unas, porque sabían con anterioridad que no había más candidatos que los que nuestra organización presentaba, y por tanto, el triunfo era indiscutible, puesto que los amarillos católicos, comparando su ínfima minoría con nuestra fuerza, renunciaban a la votación. Otras, porque no han concedido la importancia que realmente tiene esta Junta paritaria de la Oficina de colocación. Y este error sí conviene deshacerlo, porque aun suponiendo que la mala educación existente en la oferta y demanda de trabajo, entre los patronos especialmente, les permita prescindir en parte de los servicios de esta Oficina, el Ayuntamiento tendrá que mandar a ese Negociado todo lo que se refiere a colocación de personal.

Los obreros que deseen ver a su clase libre de toda explotación y tiranía deben ingresar en el partido socialista.

Las huelgas de Barcelona

Los obreros se exasperan.—La policía carga contra ellos.

BARCELONA, 24.—La pasividad de las autoridades y la procaacidad de los patronos han llegado a exasperar a los albañiles huelguistas de esta capital, que se ven desamparados de quienes tienen el deber de atender a la justicia de sus reclamaciones y no cumplen este deber.

Ayer aumentó grandemente el número de huelguistas. Formando un grupo muy compacto, se dirigieron a la plaza de Cataluña, y por las ramblas y calle del Hospital fueron a la plaza de Padró, donde se situaron frente a una obra en construcción, en la que trabajaban esquirols. Desde allí volvieron a las ramblas por la calle del Conde del Asalto, exteriorizando su indignación con gritos y silbidos.

Los guardias de Seguridad intentaron disolver la manifestación. En la calle de Fernando se oyeron disparos y cundió la alarma, cerrándose las tiendas y corriendo los transeúntes.

Los guardias de Seguridad menudearon las cargas sobre los huelguistas, repartiéndolos muchos sablazos, con la brutalidad que es de rigor cuando se trata de trabajadores hambrientos que reclaman cosas justas.

De las cargas resultaron heridos el albañil Urbano Andrés, de treinta y ocho años de edad, natural de Zaragoza, que tiene atravesado el brazo derecho por la parte del hombro con un balazo y se halla grave, y el transeúnte Gaspar Mosas, de setenta años, que pasaba por el lugar del suceso y le atravesó una bala el pie derecho; su estado no es de gravedad.

También tuvo que ser curado de varias contusiones el encargado de una obra, Vicente Brasos, el cual, cuando los huelguistas intentaban convencer a los traidores que estaban trabajando en la obra de que cumplieran con el deber de unirse a sus compañeros, excitó las iras de los huelguistas con su actitud provocadora.

Estos sucesos duraron un cuarto de hora, quedando luego restablecida la normalidad.

Se ha detenido a seis individuos. Hay también otro obrero herido, cuyo nombre no se sabe.

Estos hechos demuestran cuál es el estado de excitación que reina entre el proletariado catalán.

No es el camino más recomendable, cierto es, el de apelar a violencias. Pero si esto es de lamentar, en lo que se refiere a los obreros, por lo que se refiere a las autoridades, puestas al lado de los patronos, protegiendo su irritante soberbia y sus provocaciones, y cargando furiosamente, a tiros y a sablazos, contra los huelguistas, es, sencillamente, odioso.

—Los metalúrgicos de Mataró acordaron aceptar el real de aumento que ofrecían los patronos, y reanudar el trabajo.

—En San Vicente de Castellet los obreros de una fábrica entraron al trabajo, promoviéndose una colisión con los huelguistas, que acudieron a oponerse a aquel acto de deslealtad.

La guardia civil intervino.

—Los peluqueros y barberos han aceptado unas bases presentadas por los patronos, en que éstos reconocían la Sociedad y aceptaban el horario que se les proponía.

—Los conflictos en que otros oficios están envueltos siguen en el mismo estado.—J. C.

Consejos de ministros

El de ayer en la Presidencia.

Después de la seis de la tarde se reunió ayer el Gobierno en Consejo.

El conde de Romanones, que llegó con el director general de Comercio, Sr. Sala, manifestó que éste le había entregado una nota sobre la importación de carbones y otros asuntos relacionados con los transportes.

El ministro de Estado indicó que aun había un mes de plazo para exportar nafta a Inglaterra, y que en Holanda no se halla detenido ningún barco con cargamento procedente de España.

El ministro de Marina dijo que había llegado a Tenerife un barco inglés que izaba bandera alemana e iba tripulado por un oficial y siete marineros pertenecientes al buque auxiliar de guerra alemán Moewe, que lo había apresado, a fin de internar en él a 208 tripulantes de otros barcos echados a pique. Entre estos tripulantes, 11 son españoles, que al llegar a Tenerife quedaron en libertad.

El barco inglés apresado por los alemanes y portador de esos tripulantes quedará sujeto a las prescripciones del Convenio de La Haya, si no se diese a la mar antes de veinticuatro horas siguientes a su llegada.

Hasta las diez menos cuarto estuvieron reunidos los ministros.

El de la Gobernación facilitó una referencia muy concisa.

Dijo únicamente que sólo habían tratado exclusivamente de la cuestión de las subsistencias y de la crisis de trabajo.

Como la vigencia de la ley de Subsistencias termina en plazo breve, se acordó prorrogarla por un año, de conformidad con el dictamen propuesto por el Consejo de Estado.

Interrogado el Sr. Alba si tenía alguna noticia de Barcelona, dijo que nada le había comunicado el gobernador de aquella ciudad después de los seis.

El de hoy en Palacio.

Pensando aplicar la ley de Subsistencias.

En el Consejo celebrado hoy en Palacio el jefe del Gobierno comenzó dando cuenta de los principales sucesos acaecidos en el orden internacional, fijándose en los tres más importantes: toma de Ezerum, la incautación de los barcos mercantes alemanes por el Gobierno portugués y el episodio ocurrido ayer en aguas de Canarias con un barco inglés apresado por los alemanes.

Refiriéndose a la situación económica, examinó las dos manifestaciones fundamentales del mismo: el encarecimiento de las subsistencias y la crisis de trabajo.

Acercado del primero, expuso las alteraciones que habían sufrido los artículos de primera necesidad desde el año 1914 hasta la fecha.

Fijóse especialmente, por ser el que más importancia y consecuencias tiene, en el encarecimiento del trigo. Examinando las causas de la carestía, partió de aquella que está reconocida y no admite discusión, o sea la producida por la repentina y considerable baja de la producción en esos artículos en los países beligerantes y el aumento de consumo originado por el avitalamiento de los ejércitos. Afirmó que la causa que más afectaba a este encarecimiento era la restricción en el transporte marítimo y la carestía de los fletes.

Los fletes han sufrido un alza extraordinaria, originada por la paralización de toda la marina mercante alemana y austriaca, la pérdida de las naciones aliadas apenas compensada por la actividad en la construcción y la requisita por el Gobierno británico de una gran parte de su marina mercante. Todo ello ha elevado el precio de los fletes, debiendo añadir a esas razones de carácter económico la elevación de las primas de seguros dimanadas del mayor riesgo.

Esta elevación de los fletes es tan considerable que en algunos artículos, como el carbón, supera con mucho al precio de la mercancía, suponiendo, en alguna de ellas, diez veces el valor de las mismas. España necesita para su comercio exterior un tonelaje muy cercano a veinte millones de toneladas, y los buques nacionales no serían capaces de dar un tonelaje mayor de diez millones.

El Gobierno ha meditado sobre las medidas más eficaces para evitar las consecuencias que se sienten, y se apresuró a dictar el decreto prohibiendo la venta de los barcos; pero considera que será preciso llegar a medidas más radicales, y estudiar aquellas que conduzcan a que el Gobierno pueda utilizar una parte del tonelaje español para dedicarla a las más urgentes e indispensables necesidades de la vida nacional.

El encarecimiento de la vida trae, como consecuencia inevitable, como ley fatal, que se produzca el desasosiego en los espíritus, y se preparen posibles perturbaciones del orden público; cuyas primeras manifestaciones ya se han advertido.

El precio del pan se ha elevado de un modo considerable, y aun en algunos puntos, como Barcelona y Valencia, amenaza adquirir mayores precios. Esta carestía del pan aumenta las asperezas de la vida de las clases trabajadoras y humildes; fomenta las huelgas, hace cundir el sobresalto e inquietud al capital; fuerza a un alza en los salarios restringe la ganancia del dinero, acorta los vuelos de la industria y paraliza las iniciativas posibles.

Por eso, la crisis de las subsistencias constituye fatalmente un nuevo factor de influencia notoria en la crisis de trabajo. Esta, producida por la paralización de

muchas industrias y por las dificultades de otras, se siente con más intensidad en las grandes ciudades, pero comprende las campañas igualmente y bien puede afirmarse que no se exime de ella ninguna provincia, ni aun aquellas que aparentemente han sido más favorecidas por la guerra.

Uno de los factores de esa crisis es el problema del carbón. El consumo normal de España es de cerca de siete millones y medio de toneladas; de ellas, unas tres son importadas de Inglaterra. En 1915 no se importaron más que dos. Las limitaciones puestas por el Gobierno británico a la exportación y la carestía de los fletes hacen que tal problema revista caracteres angustiosos.

El carbón de Cardiff se cotizaba en Inglaterra, en junio de 1914, a 21 chelines tonelada; en enero de 1916, a 29 chelines; en el mismo tiempo el flete pasó de ocho chelines cuatro peniques a 47 chelines y seis peniques. Esto da por resultado que el carbón que en julio de 1914 se cotizaba en Barcelona a 47 pesetas tonelada costara en enero 95, y hoy, por la enorme rapidez con que los fletes se elevan, alcanza el precio de 125 y 130 pesetas.

La producción nacional no puede cubrir ese déficit. En 1915 ha sido acrecida en un 8 por 100 o sea unas 400.000 toneladas, aproximándose la producción a cinco millones. Pero no es posible forzarla más, porque ni las minas están preparadas, ni hay personal idóneo, y eso no se improvisa; y aun cuando las minas dieran el combustible necesario, no habría barcos de cabotaje ni elementos ferroviarios bastantes para hacer su distribución por todo el territorio nacional.

Importarlo de Inglaterra tropieza con los inconvenientes ya expresados; traslado de los Estados Unidos ofrece dos dificultades: que el flete por tonelada sube ya a 100 pesetas, y que la mayor distancia, obligando a travesía más larga, constituye una disminución práctica del tonelaje español destinado al restante tráfico nacional.

Una de las fases de la crisis de trabajo es la referente a la construcción en Madrid. El número de licencias expedidas el año último ha sido inferior en un 25 por 100 al de 1914. El retraimiento del capital y el encarecimiento de los materiales son las principales causas de esa crisis; pero, como son factores que la acción del Gobierno no puede contrarrestar, la crisis aparece grave.

El encarecimiento de estos materiales llega a términos de que solamente las cifras dan idea.

Así, las maderas de Rusia pasan de 85 pesetas la docena de tablones, a 145; los colores experimentan un aumento de 200 a 100; las planchas de cinc, de 90 a 200; el minio, de 50 a 150; el nevin, de 60 a 600 los 100 kilos, y las baldosas de vidrio, de 450 a 600.

La ley que para hacer frente a estas circunstancias, en lo que afecta a la carestía, se dictó cuando las circunstancias no eran tan apremiantes como ahora, va a ser renovada por el Gobierno, a cuyo efecto ha pasado la debida consulta al Consejo de Estado.

El presidente del Consejo entiende que en la aplicación vigorosa y completa de esta ley de Subsistencias hay que encontrar los posibles remedios a la situación.

Claro es que el Gobierno—terminó—no ha de llegar a ello sino cuando lo impongan de manera ineludible las circunstancias.

Los ministros en día próximo celebrarán un Consejo para seguir debatiendo acerca de este vital problema.

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones si llegaría el Gobierno a la tasa, a lo que contestó que siendo una de las medidas autorizadas por la ley de Subsistencias, a ella llegaría si es necesario.

Por La Mutualidad Obrera

La velada de la Artística.

La Asociación Artístico-socialista, que por tan buenos rumbos va ahora y tan loables propósitos tiene, tuvo el honor de celebrar una velada a beneficio de la Casa de Salud de La Mutualidad Obrera, velada que tendrá efecto el sábado 26 del actual, a las ocho y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Ha sido un verdadero acierto, digno de alabanza. La Casa de Salud es una iniciativa que contribuye a colocar a La Mutualidad Obrera como la primera, en mucha altura, sobre todos los demás organismos cooperativos de su carácter que existen en España.

Una vez esta Casa de Salud hecha, La Mutualidad Obrera habrá dado un paso de los más grandes, llegando más allá que muchas instituciones oficiales. Ello será no sólo honra, sino provecho también para los trabajadores madrileños.

Por eso, pues, hay que hacer resaltar iniciativas como la de la Asociación Artístico-socialista, que a la más pronta realización de tan hermoso proyecto contribuyan.

La velada tiene un programa sugestivo: el estreno del drama trágico, en tres actos, de nuestro compañero Eduardo Torralva Beci, y un gracioso entremés, Primavera, que dará fin a la velada.

Todo hace suponer un ingreso considerable para la Casa de Salud y un éxito grande para la Artística socialista; su digna de que todos se preocupen de su engrandecimiento y contribuyan al desarrollo de sus planes, que redundarán en bien de la cultura de los trabajadores que concurren a la Casa del Pueblo.

La crisis económica

Los trigos y harinas.

VALENCIA, 24.—Los horneros han celebrado una conferencia con el alcalde y con la Comisión de mercados, y se ha convenido en que la nueva Junta de subsistencias estudie el modo de abaratar las harinas.

Por su parte, los horneros acceden a ampliar el plazo, que terminaba el sábado, antes de decidirse a cerrar.

AVILA, 24.—En cumplimiento de un acuerdo de la Junta de subsistencias, el gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes estableciendo el precio regulador de 15 pesetas fanega para el trigo, e invitando a que, en el plazo de veinticuatro horas, requieran a los almacenistas y, en general, a los poseedores del grano a que presenten relación jurada de sus existencias.

Una conferencia.

Antes de comenzar el Consejo de ministros estuvo en la Presidencia el alcalde de Madrid, quien confirió extensamente con el conde de Romanones, exponiéndole la gravedad de la crisis de trabajo que en Madrid existe y la necesidad de que el Gobierno preste su ayuda al Ayuntamiento para resolverla.

El conde de Romanones dijo al alcalde que el Consejo se dedicaría exclusivamente a esta cuestión.

Al abandonar el alcalde la Presidencia encontró al ministro de la Gobernación, conviniendo ambos en conferenciar extensamente.

Servicios reducidos.

La Gaceta ha publicado una real orden reduciendo el servicio de la Compañía Valenciana de Vapores correos de África en la siguiente forma:

Se suprime en la comunicación diaria que actualmente tiene Málaga con Melilla, la que realiza los lunes; pero como este mismo día sale de Almería para dicho puerto africano otra expedición, continuará siendo diaria la comunicación de España con Melilla.

En la Compañía Isoleña Marítima, en lugar de ser semanal la comunicación entre Palma y Argel y entre Palma y Marsella, sólo será quincenal.

En la Compañía La Marítima quedarán reducidas a dos las tres comunicaciones semanales que hoy realiza entre Palma y Mahón, debiendo salir el vapor de Almería para Ciudadela todos los jueves, en lugar de los miércoles, como hoy lo efectúa.

En la Compañía Navegación e Industria quedarán reducidas a cuatro las seis comunicaciones con Canarias que actualmente realiza.

Se dispone, además, que se haga saber a las Compañías que quedan obligadas a poner a disposición del Gobierno, si necesidades del tráfico marítimo le exigieran, los barcos que tienen afectos a los servicios contratados, y que los nuevos lineales comenzarán a regir desde 1.º de Marzo próximo, entendiéndose que el Gobierno podrá en cualquier momento restablecer los servicios suprimidos.

Los feudos del caciquismo

Conducta africana.

Dejamos para el final los comentarios de la conducta de las autoridades de Olvera, de que se nos da cuenta.

El alcalde cree que Olvera es un pueblo de África y él una autoridad rifeña, y a esta creencia ajusta su conducta y, con arreglo a ella trata al vecindario, que no se resigna a vivir conforme a los usos y costumbres africanos.

Y allí van los hechos que lo demuestran:

En el Ayuntamiento, hasta la segunda quincena del mes actual, no se ha celebrado más que una sesión.

El sábado último, buen número de vecinos acudieron al Ayuntamiento para presenciar la sesión, y no la hubo. Ni el monarca ni sus servidores se presentaron; pero, en cambio, en la puerta del Cabildo estaba un contingente regular de fuerzas de la guardia civil, no sólo para impedir la entrada en el Ayuntamiento, sino que también para impedir a los vecinos que en la plaza se parasen a comentar las arbitrariedades del alcalde, amparadas por la fuerza pública.

Otro hecho rifeño:

Por la región andaluza hacen nuestros queridos correligionarios Sabarit y Virginia González una excursión de propaganda de nuestras ideas. La propaganda de nuestras ideas es lícita, lo que quiere decir que nuestras propagandas están amparadas por la ley y que las autoridades están obligadas a amparar a los propagandistas en el ejercicio de este derecho legal.

No obstante, en Olvera, el alcalde se ha formado un concepto distinto del derecho y de su deber, y a este concepto ajusta su conducta.

A Olvera llegaron nuestros correligionarios. El presidente de la Sociedad obrera «El Progreso», juntamente con otros compañeros, acudieron al Ayuntamiento para solicitar un local donde poder dar la reunión de propaganda, local propiedad del Municipio, y que otras veces fué cedido para menesteres análogos. A la Comisión les salió al paso la fuerza de orden público, no permitiéndoles ni aun entrar en el Ayuntamiento para exponer sus pretensiones.

para celebrar la reunión de propaganda.

Esta primera autoridad de Olvera hizo saber que no concedía el local, y, además, que tampoco permitiría la reunión, porque desde que la guerra europea se declaró las reuniones de propaganda habían quedado suprimidas.

Creemos que los hechos consignados justifican nuestras comparaciones.

El alcalde de Olvera se cree un funcionario del sultán, y, con arreglo a esta suposición, crea un concepto arbitrario de sus deberes y derecho ajeno.

Es de creer que el ministro de la Gobernación hará comprender al alcalde de Olvera que es una autoridad española y España un país constitucional.

Y, después, es de suponer que hará cumplir sus deberes a aquella autoridad.

La explotación de la miseria

La Gaceta ha publicado la siguiente real orden de Guerra:

«Excmo. Sr.: El rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que, con arreglo a la letra a del art. 3.º de la real orden circular de 1.º de septiembre de 1913 (C. L. número 177), dictada para el cumplimiento del real decreto de 10 de julio del mismo año, los individuos que deseen alistarse como voluntarios para el ejército de África y sean hijos de padres desconocidos e ignoren el lugar de su nacimiento y la fecha del mismo podrán justificar esas circunstancias mediante una información que se practicará en los Gobiernos civiles, la cual se estimará suficiente para que los interesados puedan solicitar su admisión como tales voluntarios en las zonas o cajas de recluta, debiendo ser admitidos si, después de tallados y reconocidos en la forma prevenida en el artículo 5.º de la real orden circular antes citada, resultan útiles para el servicio militar, y siempre que del reconocimiento médico pueda presumirse que tienen la edad que determina el artículo 2.º del real decreto de 10 de julio de 1913. (Colección Legislativa, número 146.)»

Esta real orden tiene por objeto facilitar el ingreso en el ejército de África a los pobres recogidos por las autoridades recientemente.

Como se ve, es una solución al problema de la miseria, muy patriótica, pero inadmisiblemente, aunque haya sido incubada en el cerebro poco privilegiado del conde de Sagasta.

TEATROS

EN APOLO

La Cenicienta, ópera cómica de Rossini.

La Empresa de Apolo, deseando que el cuadro de cantantes que posee tuviese ocasión más apropiada para lucir sus facultades que las que el repertorio de dicho teatro ofrece, encargó a los señores Perrín, Palacios y maestro Jiménez el arreglo de una vieja ópera.

La Cenicienta es una ópera del maestro Rossini hace tiempo arrinconada y, por lo tanto, desconocida. Estrenada poco después de El barbero de Sevilla, sigue a ésta en procedimientos ritmo, y hasta en los temas musicales, pero no la iguala, ni mucho menos, en originalidad e inspiración.

La música, que tiene bellezas innegables, abraza por la monotonía de colorido y pensamiento. Por ello, la partitura fué oída con respeto, pero sin que se entusiasmará la concurrencia.

Además, la labor de los arregladores, especialmente la de los Sres. Perrín y Palacios, no se distingue por su discreción. Han desnaturalizado por completo el libro. La madrastra ha sido sustituida por un padrastro. Al delicado cuento de La Cenicienta no le han dejado más que el título. ¿Y los cantantes? Dan ciento y raya en vulgaridad y pesadez a los más absurdos de algunas obras del género chico. Seguramente son los peores que de las plumas pecadoras de los dos autores han salido. ¿Cómo serán!

Si censuras merecen los autores del arreglo, sólo a elogios son acreedores los intérpretes, especialmente la señorita Panach, que cantó la difícil partitura muy bien. El Sr. Gorgé siguió en méritos a la citada triple, no desentonando el conjunto los demás intérpretes.

Para ellos fueron todos los aplausos.

A. L. B.

EN LA ZARZUELA

Con las operetas El conde de Luxemburgo y Los cuáqueros se presentó anoche en el teatro de la Zarzuela la compañía que hasta hace poco actuaba en el teatro Martín, reforzado ahora su elenco con muy valiosos elementos.

Baste decir que actualmente figuran en él las tiple Julia Fons, Juanita Manso, Carmen Andrés, hermanas Puchol y Luisa Vela, y del sexo fuerte, Alarcón, Ontiveros, Uliberri, González y Povedano, sin contar a otras y otros muy estimables también.

Todos ellos afirmaron su reputación artística en la velada de anoche, de la que hubiera salido completamente satisfecha la concurrencia si la dirección artística hubiera hecho un reparto de papeles algo más apropiado y la Empresa hubiera cuidado más del marco. La orquesta suena muy mal, y los coros, así como el atrezzo y el vestuario, dejan mucho que desear.

J. R.

NOTICIAS DIVERSAS

Naufragio.—Cuatro ahogados.

HUELVA, 24.—Ayer tarde anunció el vigía del puerto que acababa de hundirse un velero a corta distancia.

Inmediatamente salieron para prestar auxilio varias embarcaciones, que han regresado.

El velero era un laúd, el San Serafín, de la matrícula de Ayamonte, que venía de Cádiz con cargamento de arroz y aceite. Al llegar a la barra perdió el gobierno, y encalló en el bajo Matilla, desapareciendo en pocos momentos. Los tripulantes eran ocho; cuatro se ahogaron; los otros lograron llegar a la playa, donde fueron recogidos.

Temporal de nieve.

En Madrid cayó anoche una fuerte nevada que duró desde las diez hasta las dos de la madrugada. El tiempo continúa indeciso.

De diversas provincias de todo el Norte de España se reciben telegramas anunciando haberse declarado ayer un temporal de nieve, que causa grandes daños en el campo, agravando así la situación de las clases trabajadoras.

Por "El Socialista,"

	Pesetas.
Suma anterior.....	62.464,45
XX.—Un correligionario.....	10,000
Cazalla de la Sierra.—F. Pérez Delgado, 0,50; tres amigos, 0,25.	0,75
Orseña.—Sociedad de canteros.....	22,50
Suma total hasta hoy.....	72.487,70

De Instrucción pública

Autonomía pedagógica.

El ministro de este departamento facilitó ayer la siguiente nota oficiosa, en la que se determina el alcance de la autonomía que concederá a la Facultad de Filosofía y Letras, después de oír al Consejo de Instrucción pública.

«II. A propuesta de la Facultad, y siempre con la debida intervención del ministro, quedando en suspenso por un plazo de diez años cualquier precepto de carácter general establecido por los reglamentos, reales decretos y reales órdenes que tengan relación con el régimen pedagógico de la misma Facultad, la autonomía se referirá particularmente:

1.º A planes de estudios, su modificación, distribución de las enseñanzas por cursos, cursillos, semestres o series de conferencias entre los catedráticos, con independencia del nombre de las asignaturas de que legalmente hayan de seguir llamándose titulares.

2.º Al horario y calendario académico, a la duración de las clases, estudios literarios y prácticos, laboratorios, seminarios, excursiones, ejercicios y toda clase de trabajos del profesor, de sus auxiliares y de los alumnos, y a libros y material científico que pueda ser exigido a los últimos.

3.º A las pruebas a que deben ser sometidos los alumnos para avanzar en sus trabajos, a los ejercicios de éstos y a las oposiciones a premios.

4.º A la libertad que pueda concederse a la Facultad para otorgar a un alumno un plan de estudios singular y especializado, dentro de las enseñanzas establecidas, al que pueda someterse, logrando el grado en Filosofía y Letras, con designación particular de la especialidad.

5.º Al régimen de la disciplina pedagógica del profesorado, encomendada a la Junta de catedráticos, como verdadera autoridad académica, sin menoscabo alguno de la libertad científica de cada profesor.

6.º Al método de las sustituciones, encomendadas a los mismos Claustros, en ausencia y enfermedades y durante las enfermedades y durante las vacantes.

7.º A cualesquiera de las materias no exceptuadas en la base siguiente.

III. Quedará exceptuado de la reforma, y se mantendrá en vigor, todo lo dispuesto por virtud de disposiciones vigentes sobre provisión de cátedras y derechos particulares de los catedráticos en su carrera, y todo lo establecido sobre el régimen económico por la legislación de Hacienda, en cuanto tenga relación con la Facultad, con sus miembros y con sus alumnos.

IV. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará, a propuesta de la Facultad, las disposiciones que sean precisas para la ejecución del real decreto aprobatorio de estas bases, que no

se entenderá derogado, en todo o en parte, por la publicación de otros reales decretos de carácter general que no contengan cláusula especialmente derogatoria.

V. Por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central se procederá desde luego al estudio del ensayo de la autonomía pedagógica que haya de realizarse en el próximo curso académico de 1916 a 1917. Al propio tiempo formulará su propuesta de estatuto provisional para la aplicación de dicho régimen.

Una cátedra para la señora Pardo Bazán.

El Sr. Burrell ha sometido al Consejo de Instrucción pública una propuesta para que se otorgue a la señora Pardo Bazán una cátedra, en la Universidad Central, de Literatura contemporánea de lenguas neolatinas.

Movimiento social

Triunfos obreros.

Avilés.—A los tres días de declarada la huelga general por los obreros del ramo de la construcción a los patronos que no accedieron a la petición del aumento de dos reales, hecha por la Federación local de Sociedades obreras, se dió aquélla por terminada, transigiendo los obreros con la merma de un real en lo solicitado, o sea logrando un real de aumento, excepto los contratos hechos por D. Oscar Martín, en la Pescadería, y D. José Arias Falcón, en el hotel de don Ceferino Ballesteros, teniendo en cuenta la asamblea de obreros la situación de ambos patronos. Y que en sucesivos contratos abonon todos el aumento de dos reales.

Como se ve, es un triunfo para los trabajadores la solución de la huelga.

Mitines y conferencias.

Trubia.—El próximo sábado, día 28, dará una conferencia el compañero Isidoro Acevedo, a las cinco de la tarde, en el local de la Juventud socialista trubiana, que es la colectividad organizadora de este acto.

Ayora.—Se ha celebrado un gran mitin de propaganda socialista, al que concurren representantes de la Juventud federal y socialista, de Almansa.

Reino gran entusiasmo, y al acto asistió numerosa concurrencia.

Presidió el compañero Piqueras, de la localidad, quien pronunció un buen discurso, invitando a los oprimidos a constituir una fuerte organización para luchar en la localidad por el mejoramiento de la clase explotada y sumarse a la acción nacional que el proletariado realiza para alcanzar su emancipación. Atacó a los terratenientes de la localidad, quienes, no conformes con la explotación de sus propiedades, aumentan éstas usurpándolas al Estado por procedimientos tortuosos. Combatió también a los dueños de tierras, porque se valen de su poder para apoderarse de las aguas de regadío y cobrar después a los arrendatarios por el doble concepto de arriendo de terrenos y uso de aguas de regadío.

Terminó aconsejando a los obreros se instruyesen e hicieran instruir a sus hijos.

El compañero García Montaner señaló la conveniencia de que los trabajadores estén sólidamente organizados, para cuando termine la guerra poder conseguir mejores condiciones de trabajo, aprovechando el período de mayor actividad que sucederá al finalizar el conflicto.

Hizo la crítica del régimen, para llegar a la conclusión de que era necesario derrocarlo que para el progreso en nuestro país no estuviera contenido por el espíritu reaccionario de los actuales gobernantes.

El correligionario Villena rechazó las manifestaciones de elogio que le dedicaron, diciendo que cuando se cumple el deber de servir a las ideas la conducta no merece alabanzas.

Para demostrar la conveniencia y la necesidad que tienen los trabajadores de organizarse, explicó detalladamente cuál es la situación de los obreros cuando están desorganizados y cómo aquella situación va mejorando en el mismo grado y medida que la organización se realiza.

Hizo exposición de las ideas socialistas, que nacen de la observación de la realidad burguesa.

Indicó a los trabajadores cuál es su situación en el presente régimen y cuál es su deber para actuar y mejorar gradualmente hasta conseguir una transformación que emancipe a todos de una vida que divide a los hombres en dos distintas clases en lucha.

Refiriéndose al régimen político de

nuestro país, le culpó del atraso en que la nación se encuentra. En prueba del atraso, y circunscribiendo su observación a la agricultura, dijo que, siendo las condiciones del país buenas para una producción agrícola importante, de ellas se obtiene un resultado menor a su capacidad productiva y mucho menor también a la que otros países obtienen con suelo y condiciones inferiores a las nuestras.

Terminó su discurso invitando a los trabajadores a que procurasen su mejoramiento constituyendo fuertes organizaciones que luchan, políticamente, con arreglo a nuestra ideal emancipador.

Fueron muy aplaudidos todos los oradores.

Alcalá.—Organizado por la Sección de Tortosa, Unión ferroviaria, el día 20 se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, tratándose asuntos relacionados con la explotación férrea española, y analizando bochornoso modo de proceder de las Empresas, ante la crítica situación por que atraviesa la mayor parte de su personal.

El acto se celebró en el Centro republicano, asistiendo numeroso público, especialmente de ferroviarios, en el que reinaba un gran entusiasmo.

Presidió el acto el presidente de dicho Centro, Sr. Cospedra, e hicieron uso de la palabra los compañeros González, Arias y Franquet, éste presidente de la Sección y concejal del Ayuntamiento de Tortosa.

Todos los compañeros fueron muy aplaudidos.—C.

Lieres.—Nuestro correligionario Acevedo dió una conferencia socialista en el Centro obrero.

Con el programa del partido a la vista hizo una breve exposición de nuestras aspiraciones fundamentales y de las medidas de carácter político y económico que se precisan para alcanzar la finalidad total.

En el acto se procedió a reconstituir la Agrupación socialista, inscribiéndose 21 compañeros.

En la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan de Viena; a las ocho y media, Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño: A las dos de la tarde, Conferencia y Junta de accionistas de la Unión panificadora; a las nueve de la noche, Consejo de Administración.

Los mineros de León

Una huelga.

SANTA OLAJA, 23.—Los contratistas de la mina de carbón de este pueblo han suspendido los trabajos de extracción de mineral.

Esta medida obedece al propósito de vengarse de los obreros que acuden a la Asociación para hacer respetar sus derechos y mejorar su situación económica.

El Centro obrero de León ha enviado a la prensa una protesta contra semejante hecho, que es una coacción contra el derecho de asociación y agrava la carestía de los carbones que hoy existe en España.

¿No hay una sanción legal para estos tranelos?—C.

SUCESOS

Aclaración.

El hallazgo de un recién nacido muerto en un patio de San Carlos ha sido aclarado ayer mismo por el doctor D. Francisco Escuder, del Instituto Rubio, en la siguiente forma:

«Un compañero de este doctor había asistido a una enferma, que dió a luz una niña muerta, y como el feto presentaba caracteres de avariosis, el médico que asistió a la parturiente rogó al padre que le entregara el cuerpo de la criatura para él, a su vez, entregárselo al Sr. Escuder, al que le era necesario para realizar estudios especiales.»

El padre accedió, y la criatura fué entregada al Sr. Escuder, quien extrajo el hígado para sacar de él sustancias que sirven de componentes a la reacción Wasserman.

Realizada esta operación el Sr. Escuder mandó a una persona de su confianza que llevase el cadáver a la clínica de San Carlos para entregarlo allí, previa explicación de su procedencia.

«La persona que cumplió el encargo llevó el cuerpo del feto a la clínica de Medicina, y como no encontró a nadie en la sala de disección lo dejó en el patio.»

REFIRIÉNDOSE AL RÉGIMEN POLÍTICO DE

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.	El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.	El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gripe.	El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.	El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2,50.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795). Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.388). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.891)

Gran café en la Casa del Pueblo, Diamante, 2.

Platos del día (viernes).

A las doce.-Cocido con sopa. 0,50 ptas. A las seis.-Estofado de vaca. 0,50

CARROTERIA COOPERATIVA DE LOS

Cocheiros de Madrid

Trovosa de San Mateo, 1.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Trovosa de San Mateo, 1. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramientos de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TECNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various medical services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.-Individual, 1,15 pesetas

Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados; Niños: Coche-estufa con dos caballos empuñados; Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. -Clínica operatoria en el Consultorio Norte.-Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

M. ROCA

FOTOGRAFO Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.-TETUAN, 20, Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Ferrnandez Percequillo, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gasco, Yarela, Gasco, Sánchez, Casas, Merodio, Melá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Beatoiro, A. Atienza, A. Saborit, L. Martínez, etc., etc.

TRAJES AZULES UTILES PARA MECANICOS Grandes existencias, Farmacia, número 13.- MADRID

Cooperativa Socialista Vizaina.

Exactitud en el peso; Calidad excelente; Baratura en los precios. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparzates, gatas y batería de cocina. San Francisco, 9.-URRUTIA, 68. Alameda San Mamés, 12.- BILBAO

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colocación de retratos sueltos, propios para salones de Centros Obreros, de Marx, Engels, Becker, Owen, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

En hojas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas. Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 50, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el cortinado. Pedidos a la Federación de Juventudes, Por, 15, segundo, apartado, 804, Madrid.

Acción Socialista Revista semanal ilustrada Economía.-Sociología.-Religión.-Literatura.-Folleto en cuadernable. Precio: 10 céntimos

Almanaque socialista para 1916.



Acaba de ponerse a la venta con un contenido variadísimo. Entre otras cosas públicas: un hermoso cuento del gran literato y socialista francés Anatole France, un admirable trabajo de Havaux sobre técnica profesional, de elevado espíritu pedagógico; los latifundios en España; la guerra europea, con curiosas estadísticas acerca de su coste, y referencias a la actitud de los socialistas; una reseña de la prensa socialista; legislación social, con un índice de Leyes, reales decretos, etc., publicados en 1915 hasta fin de octubre, una reseña de la bibliografía económica social; poesías escogidas de nuestros clásicos y de poetas modernos nacionales y extranjeros; pensamientos de los más famosos escritores socialistas; datos interesantísimos referentes a España sobre demografía, cartografía de la vida, presupuestos del Estado, gastos de la campaña de Marruecos, la emigración, la propiedad, la riqueza y la pobreza del suelo español, etc., etc. Contiene además profusión de grabados, retratos de actualidad y caricaturas, chascarrillos y otros artículos y originales de interés y una de tallada y completa relación de las Agrupaciones, Juventudes y Grupos femeninos socialistas españoles. Un volumen de SESENTA Y CUATRO PAGINAS QUINCE CÉNTIMOS. En los pedidos mayores de DIEZ ejemplares se hacen descuentos.

COÑAC El más fino y el más puro

FARO De venta en todas las Tiendas y Cafés.

ANA ABREGO Profesora en partos Honorarios médicos Andrés Mellado, 22

ACABA DE PUBLICARSE Polémica de la Guerra. (Los orígenes. Hombreros e ideas. Principios políticos en pugna. Batallas económicas. El espíritu del Socialismo.) Interesante libro, por Luis Araquistáin, en el que se analiza la guerra actual en sus diversos aspectos y sus consecuencias en el económico y político. Precio, 2,50 ptas.

BIBLIOTECA SOCIALISTA (Literatura - Teoría - Crítica - Táctica.)

- List of books for sale: 'El Socialismo y el Conflicto europeo', 'Las vendes EL SOCIALISTA', 'Tarjetas postales', 'La guerra y la patria', 'Moral, estética y moral socialista', 'Almanaque Socialista de 1916', 'Guedes.-El Colectivismo', 'Demencia.-Educación socialista en España', 'Liria.-La máquina contra el obrero en el régimen capitalista', 'La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales', 'Las Sociedades de resistencia', 'Rebelle Owen', 'L. Alas.-Fouquier', 'Bujala.-Saint-Simon', 'Bastiat.-Luis Blanc', 'Rico.-Los orígenes del Socialismo moderno', 'Declar Queraldo.-Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis', 'A. de Anoua.-Cuentos', 'Varios.-La propiedad', 'J. Rocas.-Socialismo', 'J. López y López.-Los terrores, heats de España'

ESTUDIOS HISTÓRICOS Demblou.-El Primero de mayo a través de los tiempos. 5 céntimos. Roca.-Los orígenes del Socialismo moderno. 15. Dian.-La revolución rusa. 20. Carretero.-Crítica del nacionalismo vasco. 50. Mora.-Historia del Socialismo español. 1,50 pesetas. Marx.-Revolución y Contrarrevolución. 1,50. Sinarro.-El proceso de Ferrer y la opinión europea. 4. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

BARBERIA COLECTIVA SILVA Núm. 4. Abonos de diez servicios, 2,50 pesetas. Servicio suelto, treinta céntimos. No se admiten propinas.

Cooperativa Socialista Valenciana. Peso y calidad garantizados.-Economía en los precios.-Servicio a domicilio. Padilla, 4.-Centro de Sociedades Obreras.-Valencia.

Folleto de EL SOCIALISTA (22)

DEL CAUTIVERIO

por M. CIGES APARICIO

laron ante la puerta para recibir las sobras de la quincena: siete pesetas y media. Cuando me tocó el turno le presenté un recibo de veinticinco pesos. -No puedo pagarlo; usted no es soldado-me dijo. -¿Pues a quién he de reclamar mi mensualidad? -Al habilitado de su batallón. -¿Y entretanto, me moriré de hambre? Dos días estoy a pan y agua. -Le incluiré en rancho si le conviene. -¿Regalado? -Pasaré el cargo a su batallón. -Pues el mismo trabajo le costará pasarlo de seis pesos que de veinticinco. -¿Sí; pero no puedo. -Tampoco puedo yo aceptar su rancho. Escribí al habilitado y no me contestó. Pasaron semanas y escribí a la representación del Cuerpo; pero tampoco me respondieron. Cursé instancia tras instancia por todos los conductos legales; por conducto de los oficiales de prisiones; por conducto del capitán encargado del suministro; por conducto del juez, del gobernador del castillo, del gobernador militar de la Habana... Todo inútil... De España venían los correos... Te envío tan poco dinero, me decía mi madre; pero el dinero se esfumaba en el camino... Mientras duró la incomunicación se me inter-

vino la correspondencia; algunas cartas me las entregaron mutiladas; otras la mitad tachadas; pero cuando la incomunicación expiró, los sobres llegaron a mi poder intactos, aparentemente al menos. ¿Qué se hacía del dinero? Tuve que rendirme al rancho para no fenecer de hambre; pero mi estómago repugnaba las tres cuartas partes de la ración. Aquel calducho que se solidificaba con la prontitud del yeso; aquellos garbanzos que emanaban penetrante olor a sal sosa y llagaban labios y encías; aquellos fragmentos podridos de carne negra como el calabozo o roja como la de un animal muerto, eran superiores a mi poder digestivo... Enflaquecía, extenuaba, la piel se me adhería a los huesos; los ojos se me hundían, adquiriendo so las grandes arcadas brillos fosforescentes de fiebre y desesperación; bajo la bóveda del cráneo sentía persistente martilleo... Las comezones, los calambres pertinaces, tumbábame en la hamaca o me sorprendían durmiendo en los primeros meses calamitosos. -Váyase al hospital-me aconsejaban unos. -Cualquier día amenece usted muerto-me auguraban otros. No tenía un céntimo. No podía fumar. Para lavarme la ropa necesitaba implorar un poco de jabón. Perdía los antiguos escrúpulos de señorito, y cuando me tocaba de limpieza barría el calabozo y salía con el zambullo, casi venturoso de poder respirar cinco minutos el rico aire que venía del mar. Llegó un punto en que la humedad de los calabozos me pudrieron las botas y quedé descalzo. La continua tosección seca

que se me agarró al pecho alarmaba a los circunstantes. -Morirá muy pronto físico-murmuraban sin compasión; algunos con escarnio. Pasaba todo el día leyendo torpemente en la hamaca, y sólo al caer de las tardes tristes; ambulaba silencioso por el calabozo, como un espectro taciturno... Ya no tenía más ropa que la puesta, y se deshacía de modo latinoso. Era tan diáfano su tejido, que al través de él se veían mis carnes éticas. No admitía zurdidos ni remiendos: con la aguja se iban urdimbre y trama. Lavábala por piezas para no quedar en cueros, y lo hacía con cuidados infinitos, porque se rompía cual papel de estraza. Un día pasó ante el calabozo el caballo almidado, y le supliqué. -Dígame al juez cómo estoy. El se fué riendo. Otro día me dijo. -El juez no puede hacer nada. Como es natural, quisé saber de mi causa. -La tiene el general en jefe... Tantos veces como vuelve de operaciones envié un volante al juez para que se la remitiera... Parece que se interesa mucho por usted. Ya sabía yo que no se interesaba en mi provecho. Un superior no perdona nunca al inferior que se permite censurar sus actos. Y pasaban semanas y meses, y escribía cartas, y cursaba instancias en papel prestado, y nadie me hacía caso. En una sepultura no hubiese yacido más olvidado. Alguien me aconsejó que escribiese al general Ahumada, y como los enfermos que toman cuantos remedios caseros les

proponen, le envié una carta, pero no en tono de lamentación, sino insolente, desahogada, abominando del ejército y de los militares, en tan irrespetuosos términos concebida, que hubiese bastado para imponerme seis años de prisión. «Estoy descalzo, no tengo ropa-eran mis últimas palabras», y si el juez me llamase hoy tendría que salir del calabozo sin cubrir «lo que la honestidad, según Cervantes, exige que honestamente se cubra». Al siguiente día me entregaba la contestación un ordenanza de la Capitanía general. La carta era sencilla y me decía el marqués de Ahumada que le suscribiese una instancia para expedirla al batallón, donde tenía que informar si tenían derecho al abono de las mensualidades reclamadas. A los seis días me entregaron otra carta, en la que leí: «Han informado favorablemente de su batallón, y hoy mismo he dado orden al habilitado para que le pague los meses atrasados». Con esta carta no tuvo inconveniente el prestamista del calabozo en darme veinte pesetas para reparo de ropa, mediante la módica usura semanal de diez reales por duro. Ocho días pasaron y el habilitado no daba señales de existir. Empecé a importunarlo, como al principio, con frecuentes cartas, y él seguía en su mutismo de muerte. Habíamos entrado en la segunda semana del empréstito y los réditos montaban tanto como la cantidad prestada. Tuve que pedir más por no comer del rancho, y a poco de prolongarse aquella situación, el usurero devoraría todo lo que la miseria negra de seis cumplidos meses me hizo ahorrar. ¡Ay de mí, si no

le pagaba hasta el último céntimo! Escribí al marqués de Ahumada, y los días circulaban angustiosos sin obtener respuesta. «Hoy quité seis-me decía interiormente... de hoy no pasaré... desahogarse a mañana... El prestamista me cerró su bolsa... Torné a escribir. Era una carta biliosa, de la que hoy me arrepiento, por tratarse de tan humano caballero como D. Xavier Girón de Aragón. Tampoco me contestó, pero al siguiente día, entre doce y uno de la tarde, cuando el calabozo seesteaba el bochorno implacable del tropical estío, sonó a la puerta el regalado estrépito del dinero tanto tiempo codiciado. Los presos me saludaron. -¿Ya está ahí...? ¡Ya está ahí!... El toniente esportaba, rendido de cansancio, congestionado, recogiendo en un pañolito de seda el sudor copiosísimo que le manaba de la frente y rostro. La camisa parecía un trapo ajado y en el rayadillo se marcaban grandes tachas húmedas. El pantalón lo tenía pagado a las piernas y al taconear en el umbral, destilaba la exudación en largo gotero. Aunque me hizo tanto padecer sentí profunda lástima de aquel hombre humillado. -¿Por qué ha subido usted a estas horas? Incliné la cabeza, y sólo dije: -Quente el dinero y haga el favor de extenderme un recibo mientras descauto a la sombra. Vertí el saco en el portal y sacando las ávidas manos las sumergí voluptuosamente en aquel montón de platé que hasta el sol codiciaba. Era una fortuna, un tesoro incalculable, que no concilia nunca de contar... ¡la miseria de este